



住宅水暖工程设计施工问题浅析

陈红彬

哈尔滨中海地产有限公司，哈尔滨 150001

摘要：随着我国建筑行业的飞速发展，从而使住宅建筑在人们生活的都市中平地而起。然而，在这建筑行业发展的过程中，却为住宅水暖工程施工带来了一定的问题，所以，施工人员在对住宅进行水暖工程施工时，必须对设计施工的各项环节给予严格关注，进而避免施工过程中问题隐患的出现，从而让水暖工程的施工质量得到保障。

关键词：住宅建筑；水暖工程施工；设计

当今社会，人们对住宅品质的要求越来越高，大多数人希望现代化的住宅既可作为住宿的场所，又能满足精神上的需求，因此人们对住宅已不单单停留在审美的层面上，同时对其内在的质量及各个功能的方便性的要求也日益提高。采暖通风及给排水工程是住宅建筑水暖工程最重要的两个组成部分，它们同时隶属于一项建筑所在工程的水暖工程，因此，水暖工程包含了许多系统以及较为繁琐复杂的施工工序。这样就要求在设计过程中，设计方法要讲究精密，注意每一个细节，环环相扣，确保工程品质。

一、住宅水暖工程设计的现状

住宅水暖工程设计主要采取的是地面辐射采暖，在现代生活中是目前最流行最舒适的采暖方式。它的工作原理是：在地面敷设盘管，加热时通过管道内循环流动的热水，经过地板辐射层，对整个地面进行均匀加热。同时，众所周知地面具有自身蓄热的能力，结合热量向上辐射的规律，形成了由下向上进行热量传输。这样也符合了现代养生中脚暖头凉的理念。而从现今形势看，现代化生活中的水暖工程施工，几乎触及到了每一类建筑的任何的细节。就当前住宅建筑群体的居住群而言，水暖工程所占的比重愈来愈多，水暖工程的设计也越来越重要，有针对性专业完善的设计方案，才能真正起到卫生环保、节约空间、高效节能、热稳定性好、寿命长的作用。

二、住宅建筑水暖工程设计施工要求

1、设计方案。科学合理的设计方案是施工的前提，针对住宅建筑各自的特点以及住户的要求，制定符合标准的设计方案，因势利导因地制宜，才能够真正发挥其最大作用。

2、施工材料、标准。影响工程质量的因素，除人、机械、环境、施工工艺等常规因素外，还有设计、材料、施工三大方面。材料的优劣直接影响到整个建筑过程的质量状况以及等级、结构安全、建筑完成后的使用功能。材料的质量监督、控制对确保住宅工程的质量，起着至关重要的作用。

3、水暖工程管理工作人员。水暖工程管理人员作为施工工作重要组成部分，对他们的专业素质及知识有很高要求。因为涉及到工程技术与进度质量的问题，所以在设计施工过程中，一要

熟悉国家相关法律法规，按照规定严格施工；二，水暖工程的管理工作也需要充分发挥自己的专业水平，这样才能细致、深入、安全地开展工作。此外，还要有灵活的头脑，随机应变的能力，协调好各方面的工作。

三、水暖工程设计施工在住宅建筑中的方法

1、住宅建筑水暖工程设计中管道井设计处于重要位置。无论是商务高层建筑还是住宅建筑，对于水暖设计来说管道井在建筑内所处的位置是非常重要的。目前多层住宅建筑有两种：一种是一梯两户；另一种是一梯三户。针对这两种情况，一梯两户多采用将管道井设计在楼梯的缓步台上，给水管和排水管都是由单元方向入户；对于一梯三户则不同，在水暖工程设计过程中，一般是将管道井放置于住户门边的平台上，给排水管和采暖分开，前者又单元方向入户，后者则从另一方向入户。当然，这种方式可同时适用于一梯两户住户，并且相对于第一种设计方式，有着施工简单、便于使用中的管理的优势。另外需要注意，在一梯三户的楼层中，管道井分支较多，因此要注意分户阀门及水表应按住户房间号由上往下按顺序排布，并且按照相关参数进行安装。

2、住宅建筑水暖工程设计中给排水设计是重点。
1) 住宅建筑水暖工程设计中的给水设计。在新住户入住装修过程中，经常有用户拆除管道在墙体上明设的给水管道的现象，而在墙体上暗设的管道由于种种原因不利于保护，因此现在在水暖设计中一般将给水管道敷设在地板下。由于 PPR 是目前给水均被采用的，专业的水暖工程人员也是装修公司必须具备的，因此，给水设计中将自来水支管从管道井进户后在地面留头即可。
2) 住宅建筑水暖工程设计中的排水设计。立管问题是住宅建筑排水设计中应当首先解决的问题，其次是地漏的设计。在老式住宅建筑中，经常出现上层住户排水出现问题下层住户遭殃的情况，这就应该改变上层住户卫生间管道设置在下层住户楼层棚下的做法。同时在设计上排水立管应尽量直而不打弯，同时排水立管及横管不应设，在起居室及卧室内，地下排出管应直通室外。同时，卫生间可考虑做成地面下沉 350mm 的下沉式卫生间、在地面敷设排水管道、采用由高到低的方式布置卫生器具、预留脸盆安装宽度不低于 1m 等。地漏设计可以在地漏下加设 P 型弯，以解决因地漏水封蒸发导致下水道气体进入室内的问题。



四、建筑采暖工程设计施工存在的问题及措施

1、设计人员素质。目前我国采暖工程设计方面的人员大部分是依靠从业实践而工作，当然经验是对设计工程是必不可少的基本要求，但是随着经济的发展、民众整体素质的上升、居民对于各方面要求的提高，高贵的职业道德和品行以及吃苦耐劳、不断学习和成长对于设计人员来讲也是应该提高的课程。整体素质的提高，专业化完善的工作标准是新时代的要求。

2、设计注意事项。首先地漏的设计和施工应该合理，要保证地漏的使用效能。其次，由于工程施工过程中面临许多交叉工程，因此要与其他建设项目处理好施工配合的问题。再次，在过往的先例中，很多住户面临管道噪声的问题，所以在今后的设计与施工过程中，应注意选材问题，从而减少或解决管道噪音。第四，设计人员在制定方案时应该注意避免立管位置扎堆问题。第五，暖通管横管铺设时应注意避免低于窗子上沿而影响采光和美观。第六，若采用暗装方式暗装给水管道，那么应选择耐冲击性

强耐腐蚀的合适的管材。第七，建议将空调凝结水排放于统一建筑排水管道内。

3、施工过程。首先，给水方面要注意水表的安装模式应便于日后检修，阀门安装应保证其阀门符合施工要求。其次，排水方面，施工人员应根据具体情况利用相关辅助工具，如性能良好的防水套管、阻火圈等，地漏进行安装时，施工人员必须确保其能够与室内的地面保持协调。最后，采暖方面，在采暖立管过程中，应该同时安装相应的机械设备来应对在热力输送时可能出现的热伸长问题，以此避免可能对管道造成的影响。

水暖工程作为建筑安装过程中的重要组成部分，他们与人们的居住环境紧密相关，无论是设计还是工艺施工，不仅需要严格遵守相应的规范，需要各个专业之间实现互相配合之外，而且还应当考虑到设备使用和维修的方便性，并且在多个细节方面都需要进行正确的处理，这也为我们目前的居住环境带来极大的好处。

参考文献：

- [1] 庄赞平.高层建筑水暖施工技术管理初探 [J].中国高新技术企业, 2015, (30): 14-15.
- [2] 赵宝康, 徐庚章.议水暖工程施工和监理中容易疏漏的几个问题 [J].建设监理, 2016, (03) .
- [3] 周加强.住宅工程水暖安装质量通病及防治措施 [J].山东建材学院学报, 2015, (04) .